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Jüborus napok felé.
A koalíciós politika eddig közbiza

lomból élt. Valahányszor megszavaztak 
valamit, amit korábbi programmjuk sze
rint nem lett volna szabad megszavaz
tok, mindig a következő alkalomra 
halasztották elveik érvényesítését. Így 
tartották fönn az alkotmányos kormány
zat látszatát, dacára annak, hogy két és 
háromnegyed esztendő során nem csi
náltak egyebet, minthogy 67-es elveket 
teljesitet'.ek. Most azonban, úgy látszik, 
megrekedt a szekér. A sok-sok halasz
tás végre is egy terminusban egyesült 
és ezen az egy terminusom ki fog de
rülni az egész rendszer tehetetlen és 
lehetetlen volta. A válság melyet csak
nem három esztendeig halogattak, most 
már közvetlenül kitörése előtt áll és 
könnyű előrelátni, hogy ez a kitörés 
csak romokat fog maga után hagyni.

A készülő válság külső jelei bőven 
mutatkoznak. Wekerle leszavaztatása a 
pénzügyi bizottság reakcionárius több
sége által; ugyanennek a reakciós cso
portnak támadásai a munkásbiztositó 
ellen, melyeknek éle tulajdonképen a 
kereskedelmi miniszter és a kereske
delmi államtitkár ellen irányul; a Holló
csoport szavazása a miniszterelnök ál
tal indítványozott császárüdvözlés ellen; 
Batthyány Tivadar akciója a választói

Vihar.
— A »Bajai Hírlap*  eredeti tárcája. -

Irta: Hock János.

Harmadéve Dél-Franciaországban utaztam 
az Adria fiúmé—Szicília—marseillei vonalán. 
Fiúméban hajóraszállás előtt összevásároltam 
a piazza Adamiohon a könyvárusnál egy csomó 
folyóiratot és füzetet, hogy legyen mit olvas
nom útközben. Első este az ágyban elővettem 
az egyik olasz folyóiratot, — ha jól emlékszem, 
a milánói Treves-cég kiadványa volt, — hogy 
legyen min elaludnom. Lapozgattam benne. 
Egyszere megakad a szemem egy kis nautikái 
cikken. Mit is olvasna az ember, mikor oda
kint a tenger mormol, ha nem nautikái cikket I

Hát igen ügyes, igen eleven volt az a cik
kecske. Sőt azt mondom, olyan pompás nép
szerűsítése a hajós ismereteknek, amilyenre 
még alig akadtam. Tüstént megértettem belőle: 
mi a chronometer, mi a sextans. mi a lóg. 
1 lát legalább nem leszek itt a hajón egész 
falusi ember.

Másnap ebéd alatt a kapitány urakkal már 

reform és az annexió ellen, melybe be
levonni Ígérkezik a vasutasok szövetsé
gét is stb. stb. . . . Ezek mind csak 
bevezető jelenségek, csak alárendelt al
katrészei a válságot okozó politikai moz
galmak két főcsoportjának: a kultúr
harcnak és a bankkérdésnek.

fi néppárt kultúrharca
azzal a proklamációval indult meg, melyet 
néppárti képviselők bocsátottak ki az ország 
katolikusaihoz és melyben ezeket a polgári 
anyakönyvek aláírásának megtagadására szó 
litják föl. Az ilyen fölhívást a magyar királyi 
Kúria tudvalevőleg büntetendő cselekménynek 
minősítette és érte két konkrét esetben sújtó 
ítéletet hozott. Nyilvánvaló tehát, hogy a bíró
ság közegei nem haladhatnak el közömbösen 
eme néppárti akció mellett.

Ha a kormány mindamellett eltiltaná az 
ügyészséget a vádemeléstől, akkor ez nyílt 
vereséget és minden törvényes rend hatályának 
megszűntét jelentené s kétségkívül az összes 
klerikális csoportok nyílt diadalára és anar
chisztikus uralmára vezetne. Ha pedig az 
ügyészség megteszi kötelességét, akkor a kér
dés, a kultúrharc kérdése a mentelmi bizott
ság közvetítésével kerül a képviselőház napi
rendjére.

Szóval, ez a néppárti fölhívás tulajdonképen 
nyílt hadüzenet; hogy a néppárt időszerűnek 
találta annak kibocsátását, az a válság fen- 
forgása mellett bizonyít és e válság teljes ki
törésének időpontját részben maga is sürgeti, 
részben pedig annak közellétét jelzi.

Az egész kérdés tulajdonképen összefügg 
a másikkal : 

az idő és a sebesség mérésén vitatkoztam ; s 
mikor csodálkoztak rajta, honnan tudom én 
ezt a sok műszót és mindent, megvallottam, 
hogy abból az olasz folyóiratból.

— Mert az a cikk igazi remekmű; névtelen 
Írója nemcsak tengerész, hanem művész is. 
Vajon ki lehet?

A harmadik kapitány (kis barna fiatal ember) 
csöndesen elmosolyodott magában. Aztán kiitta 
a borát és fölment a hidra.

— Mi a manó ?
Délután megcsíptem őt odafönt:
— Miért mosolygott ön, mikor ama cikk 

szerzőjéről beszéltem ?
A kapitány elpirult egy kicsit:
— Azért, mert azt a semmiséget én irtain.
De én erősen gratuláltam a derék ifjúnak. 

Bizony kár, hogy a log-könyvbe irogat az 
olyan ember, akinek igy fog a pennája. Be
szélni fogok a miniszterrel, hogy a tengerészeti 
hatóságnál, vagy a révkapitányságnál gondos
kodjék számára valami szép kis nyugalmas 
állásról.

A fiatal kapitány szerényen mosolygott:
— A kollegáimnak ne szóljon tisztelendő 

ur. Röstelleném, ha tudnák, hogy firkálok 
is néha.

a bankkéröéssel,
csakhogy a néppárt épen a maga jelszavai 
alatt akar az általános válságba belemenni. 
Aminthogy alapjában véve jelszó a válságot 

1 okozó más csoportoknál is az önálló bank.
Hiszen azt mindenki tudja, hogy a király 

: ebben a pillanatban legkevésbé sem hajlandó 
a bank különválásába beleegyezni. Hiszen a 
monarchia háború előtt áll. A háborúhoz pe
dig pénz kell. Már pedig, ha most inaugu- 
ráljuk a bankok elkülönítését, akkor kitesszük 
a monarchiát annak, hogy négyféle értékkel 
kel! majd szerepelnie. Lesz belföldi és külföldi 
osztrák, bclfö’di és külföldi magyar érték. Még
ha nem is lennének nagy különbségek emez 
értékek közt, akkor is megnehezítené ez a 
bankakció a háború kitörésével okvetlenül 
szükségessé váló hitelmanipulációk lebonyo
lítását.

Annyira lehetetlen ma a királyt a bankelkü- 
lönités számára megnyerni, hogy Andrássy 
Gyula kijelentette, hogy még a katonai vív
mányok elérése is könnyebben menne ma, 
mint az önálló bank megszerzése.

Nyilvánvaló tehát, hogy a bankkérdés is 
csak jelszó, illetve alkalmas fegyver a válság- 
csinálók kezében, akiket azonban két csoportra 
kell osztanunk. Az egyik csoport azokból áll, 
akiknek még Andrássy választói jogi reformja 
is sok, akik reakciósok és akik már régóta 
keresik személyes aspirációik érvényesítését. 
Ezek minden kérdést fölhasználtak egy-egy 
próbára. Mindig sikerült őket azonban lesze
relni. Mindig nyertek valami ideiglenes rekom- 
penzációt, az aspirációk zömét pedig egyik 
kérdéstől a másikig halasztották. Most azután 
elérkeztek az utolsó kérdésig, melyben válságot 

, lehet csinálni. Most nem tágítanak, bár jól 
| tudják, hogy önálló bankot nem kapnak, de

Molfettánál vihar kapott el bennünket. Barit 
inegsem közelíthettük. Reméltük, hogy Catania 
felé jobb idő lesz. De az orkán nőttön-nőtt. 
Engemet a tengeri betegség nem ■ bánt. A 
parancshidról néztem a zöld vizek zordon 
hegyes vidékét: a roppant hullámokat. Fe
csegni is szerettem volna a kapitány urakkal, 
De a kapitány urak nem igen voltak jóked- 
vüek. Harapófogóval kellett belőlük kihúzni 
a szót.

Éjszaka jól aludtam volna, ha nem kell 
minduntalan az ágy szélébe kapaszkodnom, 
hogy ki ne vessen a hajó ingadozása. Es hall
gattam, mint mérsékli a gépész a csavar for
gását, mikor a hajó fara kiemelkedik a vízből. 
S ugyanaKkor azt is észrevettem, hogy a gép 
lassan jár. Vajon miért nem haladunk mi con 
tutta forza ?

Reggel aztán megtudtam.

Elég jó kedvvel kapaszkodtam föl a hidra, 
de megdöbbentett, milyen hosszú képe van 

j odafönt mindenkinek. Legkivált az én gene
rális kapitányomnak.

Hát azért nem haladunk teljes erővel, mert 
a szén fogytán van. Takarékoskodni kell vele. 
Egy kis mulasztás történt : nem vettek be ele-
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épen olyan jól tudják, hogy ők nem is ezt 
keresik.

A másik bankcsoport élén Justh Gyula áll 
Hogy ő nyíltan kijelentette a képviselőház 
folyosóján, hogy aki nem hive az önálló ma
gyar banknak, az >szögre való*,  az nemcsak 
ennek a szangvinikus úriembernek a tempera
mentumát bizonyítja, hanem egyúttal azt is, 
hogy a kérdés immár előtérbe jutott s a vál
ság nyilvánvalóan elkerülhetetlen. Hiszen Justh 
szavai szerint »szögre való*  lenne gróf And
rássy Gyulr, sőt talán gróf Apponyi Albeit is, 
aki az önálló bankot még nemrég -nemzeti 
veszedelem • nek nevezte. A Justh csoport min
denesetre nagyban külömbözik a másiktól. De 
azért tagadhatatlan, hogy ezt a csoportot sem 
annyira maga az elvi kérdés, mint inkább 
bizonyos érdekszempontok vezetik. Minden
esetre magasabb rendű érdekszempontok. Hi
szen maga Justh Gyula megmondta, hogy a 
függetlenségi képviselők nem mehetnek már 
a választóik közé, ha legalább a bankkérdésben 
nem vezetik elveiket már végre, annyi vereség 
után, egyetlen diadalra.

Személyes aspirációk
okozzák tehát a válságot minden ('dalról. A 
néppárt részéről a klerikális uralom, a Justh- 
csoport részéről a függetlenségi párturalom 
aspirációi, mig a kettő közt álló reakciónárius 
függetlenségi csoport beérné egyes személyek 
vágyainak kielégítésével.

Az is világos, hogy ez a válság jóformán 
megoldhatatlan. Nem csinálhatják meg az önálló 
bankot, mert nem kapják meg. Viszont a 
klerikálisok diadalát sem segítheti elő a kor
mány, mert ez a mai viszonyok teljes felfor
dulására vezetne. Végül pedig a Hollócsoport : 
aspirációi sem nyerhetnek kielégitézt, mert 
Andrássy makacs ember és — különösen a 1 
Polónyi-eset óta — nem szeret mindenkivel 
így minisztériumban ülni; Batthyány pedig . 
tudvalevőig a nélkülözhetetlen és erős pozí
cióban álló Szterényivel összeférhetetlen.

Így hát nemcsak elkerühetetlen a 
válság nyílt kitörése, hanem annak le
folyása és elintézése is beláthatatlan. 
Sőt már aktualitása sem halogatható, 
mert a néppárt már kiadta riadóját, az . 
osztrák-magyar banknak pedig már csak , 
egy hónapja van a szabadalom meg
újításának kérelmezésére. Már köszörülik 
a fegyvereket, melyeknek csörgése ugyan 
a legkülönfélébb és leghangzatosabb jel
szavak alatt fog lefolyni, de alapjában 
véve mégis csak a hatalmi kérdés az, 
melyet e jelszavak harca el fog dönteni

get. Jó időben elég lett volna, sőt untig elég. 
De most . .

Ejnye, ennek fele se tréfa I
S ezt aztán még erősebb meggyőződéssel 

mondtam másnap
Most már úgy volt, hogy egyenest Malta 

felé törekszünk. De Oirantonál úgy oldalba 
kapott bennünket a vihar, hogy azt mondtuk, 
amit az egyszeri török kapitány: • Malta jók!*  
(Malta szigete nincs!) S immár a c >mandante 
is erősen ráncolta a homlokát. A kis kapitány 
meg sápadt volt, mint a rongy.

Baj van, igazán baj van I
Mert a szén füstté változva csak egyre go- 

molygott kifelé a kürtőn; s vajon meddig tart 
még benne? Hátha csak estig, s akkor mi 
lesz velünk ?

A vihar tombolt A hídon lenni nem lehe
tett többé veszedelem nélkül, mert az átcsapó 
hullámok majd elragadták az embert. A 
comandante szigorúan követelte, hogy menjek 
le a terembe.

Ott is rossz világ volt. Kimozdult a helyé
ből és összetört minden, ami mozdulhatott és 
törhetett. Kapaszkodtam a divánon, egy lám
pás meg nem tudom hány tányér cserepei közt.

Egyszer csak betántorog az én kis kapitá
nyom, s az asztalba fogódzva, megáll előttem:

Jfarschíeren ! Direction: Bosznia. 
Kiviszik a kaszárnyák udvarára a tépett ezred- 
zászlót, föláll a legénység, kirepülnek a kardok, 
perdül a dob, recseg a trombita és a banda 
lágyujt a Gotterhaltéra. Azután előlép az 
ezredes és ékes dikcióba fog. Fiuk, a legfőbb 
Hadúr parancsára mennetek kell, messzire, 
Boszniába; legyetek hü, önfeláldozó katonák, 
ne hozzatok ránk szégyent. Így az ezredes ur, 
akinek ilyenkor eszébe jut, hogy meg kell 
csiklandozni a magyar virtust is, mert baj van, 
éles töltés van a legényeknél, nem úgy, mint 
a gyakorlótéren, ahol az állattársadalom köré
ből vett hasonlatok járják. Mennek a bakák 
Boszniába, hátukon a hadi bornyu, összevissza 
százhúsz patron, de magukkal viszik az itthon 
maradottak sötét gondját, riasztó aggodalmát, 
az egész ország szivének féltő megdobbanását. 
Budapestről négy zászlóalj és egy ntászszázad 
szállt a boszniai vonatra. Ez összesen csaknem 
ezer ember. Ezenkívül uyolc-tiz vidéki garnt- 
zonból vittek el egy-egy zászlóaljat tegnap és ma. 
Hivatalosan nem győzik ismételni, hogy itt nem 
uj intézkedésről van szó, hanem annak a korábbi 
parancsnak végrehajtásáról, hogy a szarajevói 
hadtest létszámát kiegészítik. Mégpedig föl
emelt békelétszámra. Ezzel szemben a valóság 
az, hogy a Boszniába kü'dött zászlóaljakat 
hadilábra emelték, bár a titkolódzás a mostani 
feszült nemzetközi helyzetben nagyon is étt- 
hető. Aehrenthal el akarja kenni a komoly 
katonai készülődéseket. A két balkezü kancel
lár, aki sikerrel verte félre az európai haran
got, még a császár jubileumán is ragaszkodik 
szerencsétlen és csődbe fűlt politikájához: 
letagadja a mozgósított katonatiszti és káp
lárcsillagokat az annexiós égről.

Elnapolás bizonytalan Időre. A költ
ségvetés tárgyalása az orient-express sebessé
gével száguld a befejezéséhez. Ma végére jár
tak a kultusz tárcának és még az igazságügyi, 
honvédelmi és pénzügyi tárcák költségvetésé
nek a tárgyalása van hátra. Ha úgy megy, 
mint ecdig, hétfőn, de legfeljebb szerdára be
fejezik ez egész költségvetést. Addig az annexiós 
bizottság letárgyalja a Boszniáról szóló tör
vényjavaslatot, úgy, hogy a jövő héten már a 
Ház elé kerülhet. Kormánykörökben decem
ber közepe előtti időre várják az annexiós ja
vaslat letárgyalását is, úgy hogy a Ház de
cember közegére megkezdi a karácsonyi szünetet. 
Valószínű, hogy a Ház üléseit — tekintettel 
a balkáni bonyodalmakra és a háborús előjá
tékra — bizonytalan ideig elnapolják. Az a 
cél, hogy a balkáni bonyodalmak forrása idején 
a Ház ne legyen együtt.

— Tisztelendő ur, szereretnék valamit mon
dani.

— Kérem, tessék . . .
— Emlékszik arra az olasz folyóiratra?
— Melyikre ?
— Arra, amelyikben az a nautikái cikk volt.
— I logyneI
- S ugye arra is emlékszik, hogy én azt 

mondtam, hogy azt a cikket én irtani?
— Arra is emlékszem.
— Hát tisztelendő ur. . . hát megvallom, 

meg kell vallanom, hogy . . . hogy azt a cik
ket nem én Írtam I

Ezt mondta a kis kapitány. És köny csil
logott a szemében. Azzal kiszaladt, azaz hogy 
kibotorkált a teremből.

De én nem mosolyogtam Mert eszembe 
jutott Jónás próféta igéje: »Tudom, hogy én 
miattam támadott ez a nagy vihar tireátok.*  
Meghatott pillantásom kisérte a hívőt, az igaz 
embert.

Es most kegyeteken a sor, hogy mosolyog
janak vagy ne mosolyogjanak.

.. Félóra múlva elült az orkán. A szél 
kedvezőre fordult. Alkonyaikor már alig volt 
fodros a tenger.

Este vígan vacsoráztunk Malta kikötőjében.

1908. december 6.

Baja—Dunapataj kontra Baja-Kiskörös.
A bajai vasúti tervek közt tudvalevő

leg erős versengés támadt. A bajai ér
dek a kiskőrösi irány mellett szól, ter
mészetesen a hozzájárulásnak legkisebb 
szándéka nélkül. A kalocsaiak ellenben 
a dunapataji vonal mellett foglalnak 
állást. Ennek az érdekeltségnek a 
fölfogását a * Kalocsai Néplap*  ekként 
ismerteti:

A szomszédos kiskőrösi járásban élénk 
mozgalom indult meg a baja—kiskőrösi 
vasút kiépítése érdekében. Tekintve azt, 
hogy Kiskőrösre milyen nagy előnyt je
lentene ezen vasút, érthető az a lelke
sedés, mellyel a járás közönsége a ter
vet fölkarolja. A kecskémét—kiskőrösi 
vasútra is megvan már az engedély, 
s ha ezen két összeköttetés létrejön, a 
kiskőrösi állomás jelentősége lényegesen 
emelkedik.

Mindenesetre dicsérendő buzgóságot 
fejtenek ki — mit látva, önkénytelenül 
is arra gondolunk, hogyan áll a bennün
ket első sorban érdeklő dunapataj bajai 
összeköttetés ügye. A vármegye ennek a 
vasútnak Ígérte meg a támogatást és 
most a kiskőrösiek szeretnék e terv 
elejtésével az ő vasutjuknak szerezni 
meg a hozzájárulást.

Nézetünk szerint a dunapataj—bajai 
vasút van olyan fontosságú, hogy meg
érdemli Pestmegye támogatását épugy, 
mint bármelyik vasút. Az már egészen 
természetes közlekedési politika, hogy a 
vizi utakat és a vasutakat összekötte
tésbe hozzák. Épen ezért, igenis van 
értelme annak, hogy a viziutak mellett 
építsenek vasutakat, jelen esetben a 
dunamenti községek vasúti összekötte
tése szolgálná ezen forgalmi érdeket.

Itt van továbbá Kalocsa, mely számos 
intézetével, törvényszékével, nagy piacá
val egész környékének természetes köz
pontja. Jelentősége még emelkedni fog 
a meszesi ut kiépítése által, mely a 
Dunántúllal hozza élénkebb összekötte
tésbe azokat a községeket, melyek Ka
locsára vannak utalva.

Azt szokták felhozni ellenvetésül, hogy 
a bajai hid kiépítése által a forgalom 
uj irányt nyer és ennek legközelebbi 
útja Budapest—Kiskőrösön vagy Kecs
kemét—Kiskőrösön keresztül van. Ezzel 
több cikk foglalkozott a fővárosi lapok
ban, melyekben igen figyelemre méltó 
érveket találunk a Dunapataj—bajai 
vasút mellett.

Felhozták azt a körülményt, hogy a 
Budapest—zimonyi vonal már alig bírja 
lebonyolítani a forgalmat és épen azért 
szükséges volna vagy még egy vágány 
kiépítésére, vagy a forgalom megosztására. 
Ha ezen utóbbi lehetséges, pl. a teher
forgalom más irányba terelése által, akkor 
nincs szükség a másik vágány kiépítésére.

A forgalom megosztásánál pedig arra 
kell törekedni, hogy az lehetőleg a kiin
dulási állomásnál vagy annak közelében 
történjék. Ebből világos, hogy előnyösebb 
a forgalmat Kiskőrösön felül megosztani, 
mondjuk Kunszentmiklósnál. Akkor leg
feljebb innen kellene a másik vágányt 
kiépíteni. Emelkedtek hangok, melyek 
ily módon gondolták a legkönnyebb 
összeköttetést létrehozni Budapest és 
Bród közi?4, Baján és Pécsen keresztül.

Van tehát elég ok, mely amellett szól, 
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hogy a vármegye a Dunapataj—bajai 
összeköttetést pártolja. Érdekeltségünk 
is kövessen el mindent, hogy a terv 
minél előbb megvalósuljon.

A kalocsaiak reményét méltán fokozza, 
hogy a jővőévi költségvetésbe is a 
dunapataji vasút van lölvéve — a bajai 
érdekű kiskőrösi vonal helyett.

HIB E K.

— Közigazgatási bizottsági ülés. Awbro- 
zovics Lajos dr. főispán elnöklésével pénteken 
délelőtt volt a törvényhatósági közigazgatási 
bizottság decemberi ülése, melyen az előadók 
szokásos jelentéseiket terjesztették elő. Bern
hart János dr. t. főorvos referádája 39 születést 
és 35 halálesetet jegyez föl novemberről, ami 
az esztendők óta tartó népmozgalmi stagná- 
ció folytatásával egyértelmű. Az anyakönyvi hi
vatal tiszti személyzetének kiegészítése végett a 
bizottság fölterjesztést intézett a belügyminiszter
hez, hogy Kiss József anyakönyvi hivatali napi- 
dijast rendszeresített anyakönyvi Írnokká nevezze 
ki. A polgár mesternek Ludivigh máv. elnök
igazgatóhoz intézett panasza a budapesti posta
vonat rendszeres elmaradása miatt — jóvá
hagyólag tudomásul szolgált.

— Megfölebbezték a községi iskolát. 
Monstre-memorandumra gyűjtöttek aláírásokat 
a héten a plébánia káp'ánjai és az elemi is
kolai tanítók. A mozgalomba belevonták a 
tanítónőket is és és a kész fölebbezést be
nyújtották a polgármesterhez. A föllebbezés a 
>zöld <-füzet érveiben bővelkedik és azt kéri a 
kultuszminisztertől, hogy semmisítse meg a 
bajai elemi iskolák községesitését kimondó 
közgyűlési határozatot és tartsa fönn a római 
katolikus jelleget. A magunk részéről célta
lannak, sőt a helyi iskolaügy fejlesztésére fö
lötte károsnak tartjuk ezt a fölebbezést, mely 
csak elhúzza a tervbe vett államosítást. Célta
lan a fölebbezés, mert a miniszter a közgyű
lési határozat törvényességénél egyebet nem 
vizsgálhat fölül, ehhez pedig szó nem fér; káros, 
mert elodázza a bajai népiskolák kibővitését 
és megfelelő fejlesztését, amire pjdig pénze a 
városnak nincsen. Tulnagy városi terhek kész
tették a törvényhatóságot a községesités ki
mondására, amihez egyébként kétségtelen joga 
is volt, mert a római katolikus elnevezésű 
bajai elemi iskolák tekintélyes költségeit nem 
a katolikus klérus, hanem a politikai község 
minden tagja viseli felekezeti különbség nélkül. 
Őszintén sajnáljuk a helyi elemi népoktatás 
fejlesztésének ily mesterséges fölebbezéssel tör
tént hátráltatását.

— Királyi hercegek a bajai 
légürben. Hatalmas katonai léghajó 
jelent meg csütörtökön délután Baja 
fölött A léghajó hatalmas volt, de mi 
csak aprónak láthattuk, mert jó maga
san és pár kilométernyi távolságban járt 
tőlünk, a vaskuti határban. A léghajó 
Vaskuton szállt le és egyszerre három 
kir. herceget hozott vendégül Bácsvas- 
kutnak. Henrik, József Ferdindnd és 
György királyi hercegek voltak a lég
hajóban, akik Salzburgból — Bácsvasku- 
tig hat óra alatt tették meg a légi utat. 
A három kir. herceg még a csütörtök
esti zombori vonattal bejött Bajára és 
az éjjeli budapesti vonattal, a baja— 
budapesti közvetlen kocsinak egy első
osztályú fülkéjében a fővárosba utaztak. 
— A királyi hercegek táviratot küldöt
tek a bajai pályaudvarról Őfelségének.

— A bajai vöröskereszt-egylet köréből. 
Tisztújító közgyűlést tartott most vasárnap a 
Vöröskereszt-egylet bajai fiókja. Elnökké ifj. 
petői S z u t r é I y Lipót takarékpénztári vezér
igazgatót választották meg, elhunyt édesatyja 
helyébe. Alelnök Tury Mátyásné lett, miután 
Császár Ftrencné hajlott korára hivatkozás
sal ezen tisztéről, melyet áldásosán töltött be 

negyedszázadon át, lemondott Ezután a min
den téren veszendőbe menő liberalizmusnak 
egy követésre érdemes példája nyilatkozott 
meg Meskó László városi tanácsos indítvá
nyára. Szóba került, hogy az egyesület gyer- 
meklölruházás céljaira 400 koronát juttasson a 
katolikus nőegyletnek. Meskó László úgy 
találná méltányosnak a tervbe vett jótékony
ságot, ha a 400 koronát az izraelita és a 
katolikus nőegylet között megosztanák. A köz
gyűlés egyhangúlag elfogadta a nemes indít
ványt. — A reíetens nem állhatja meg, hogy 
külön is ki ne emelje a »régi Bajádnak szinte 
hagyományos hirü liberális érzületét, melynek 
kifejezője Meskó László volt a közgyűlésen 
tett indítványával. Igen, tisztelt újdonsült apos
tolai a felekezetiségnek, - ilyenek voltak az 
öregek. Fájdalom, jól tudjuk, a fiuk letértek 
a régi csapásokról. Azaz, hogy most téritik 
le őket az uj vezérek.

— A képtárlat megnyitása. Herezeg 
(Piirst) Zsigmond festőművész bajai tárlata 
csütörtökön, december 10-én nyílik meg és 
ettől a naptól kezdve nyitva lesz kedden, 
csütörtökön és szombaton délelŐt 10 órától 
délután 4-ig. A müértő közönség érdeklődés
sel tekint a megnyitás elé, melyre bizonyára 
szép számmal látogat majd el.

— Gyümölcsészeti egyesületi közgyűlés. 
A Bajai Gyümölcsészeti Egyesület évi közgyű
lését december hő 13-án délelőtt 11 órakor, 
határozatképtelenség esetén, külön meghívó 
kibocsátása nélkül folyó hó 20 án délelőtt 11 
órakor Baja város székházának 2-ik számú ter
mében tartja meg. A közgyűlés legfontosabb 
tárgya az igazgatóválasztás.

— A milliós pör a szegedi táblán. A 
bajai bank milliós főnyereménye körül támadt 
bünpörben hozott fölmentő Ítéletet a szabad
kai kir. ügyész tudvalevőleg megfelebbezte. 
Ennek folytán a szegedi kir. Ítélőtábla újra 
tárgyalja az ügyet. A táblán Pcrjéssy Géza 
táblabirónak osztották ki az ügyet. A felebbe- 
zési tárgyalást január elejére tűzik ki.

— Elhunyt evangélikus egyházgondnok. 
Érzékeny veszteség érte a héten a bajai evan
gélikus egyházat, mely évek hosszú során át 
volt fáradhatatlan gondnokát és egyházának 
áldozatrakész, lelkes tágját temette el pénteken 
délután. Beyer Adolf magánzó, ki tevékeny
ségét az utóbbi időben kizárólag egyházának 
szentelte, f. hó 2 án hosszas szenvedés után, 
71 éves korában jobblétre szenderült. Régi 
kiterjedt bajai család borult gyászba a haláleset 
folytán és nagyszámú résztvevő közönség adta 
meg a közbecsülésben állott férfiúnak a teme
tésen való megjelenésével a végtisztességet. — 
A Bajai Takarék pénztár, melynek felügyelő 
bizottsági tagja volt Beyer 31 éven át, külön 
gyászjelentést adott ki.

— Elhalasztott hidpróba. Megírtuk, hogy 
a baja—báltaszéki vasúti Dunahid teherpró- 
báját e hó 9 én tartják meg. Mint most 
illetékes forrásból értesülünk, a hidpróba némi 
halasztást szenvedett, amennyiben nem e hó 
9-én, hanem e hó 11-én tartják meg. A hid
próba előreláthatólag két napot vesz igénybe.
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- A Omke bajai kerületének nagy
gyűlése Tekintélyes számú bajai és környékbeli 
kereskedő részvétele mellett, Présekét Gyula 
alelnökiével nagy értekezletet tartott múlt 
vasárnap az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés bajai kerülete. A központ nevében 
/>’<</• Géza h. főtitkár szólt az Omke munka- 
programmjáról, mely az ország kereskedőinek 
megannyi éidekét van hivatva megóvni. Folya
matos és formás előadásban vázolta a tervbe 
vett adóreformnak a kereskedőket sújtó intéz
kedéseit, haicot hirdetett a munkásbiztositás 
és az ipartörvény sérelmes rendelkezései ellen, 
melyeket a mai reakcionárius irányzat mintha 
egyenesen a kereskedelem tönkretételére gon
dolt volna ki. Hirdette az államvasuti mizériák 
megszüntetéséért és a telefondijszabás olcsób- 
bátételéért való küzdelmet és általános tetszés 
közben ajánlotta löl az Omke támogatását az 
egyes kereskedők sérelmeinek orvoslására is. 
l’lána Retek Vilmos kérte a központot kép
viselő főtitkárt a speciális bajai érdekek — a 
pályaudvar kibővítése, a téli kereskedelmi 
kikötő és a törvényszék visszaállítása ügyének 
fölkarolására Végül Griinkut Miksa indítvá
nyára határozati javaslatot fogadott el a gyűlés, 
mely az adóreform, a polgári perrendtartás, az 
ipartörvény sérelmes intézkedései elleni küzde
lemre szólítja a központot. A gyűlés igen jó 
szolgálatot tett a bajai kereskedők tömörülé
sére és a kartársi szellem fejlesztésére.

— A Magyar Távirati Iroda bajai tudó
sítója. A kormány félhivatalosa, a Magyar 
Távirati Iroda Spitzer Zoltán bajai lapszer
kesztőt, a félhivatalosnak évek óta levelezőjét 
az 1909. évre is megbízta a tudósítói tiszttel.

Advent. Karácsony magasztos poézisé- 
nek bevezetése, az első hajnali mise, hétfőn 
volt, advent vasárnapja után. Karácsony ün
nepéig minden hajnalban a templomok abla
kai világítanak ki a reggeli szürkületbe és bent, 
a magas boltivek alatt, a Megváltó születését 
váró ájtatos hívek imádkoznak. Az a mennyei 
békesség, melynek Krisztus születésével a 
földre kellett volna szállnia, ezúttal a szivekbe 
suhan és bevonja a lelket a szeretet szelíd 
derűjével; reményeinket csillogóbbá, egész 
lényünket nemesebbé, megujhodottá varázsolja. 
Nagy gyönyörűsége ez a szivünket betöltendő 
felmagasztosulás minden nemesen érző ember
nek és mohón öleljük magunkhoz a karácsony 
tiszta poézisét, mert oly ritkák a mi küzdel
mes, sivár életünkben a békességes tiszta órák, 
mint tikkadt sivatagban a harmat. > Hanna - 
tozzatok egek*  ... Ez a megindító ének 
hangzik föl szeretetvágyó könyörgéssel a tem
plomok hajnali félhomályában és repesve várja 
a meggyötört szív a békesség, az igazi szere
tet malasztját, amely azonban messze késik 
még a jövendők titokzatos homályában.

— A ‘Bajai Hírlap*  mai tárcája. Hock 
János orsz. képviselő, a nagy stiliszta, a ra
gyogó ékesszólásu kőbányai római katolikus 
plébános tárcát küldött a Bajai Hirlap mai 
számának. Az értékes küldeményt a József 
kir. herceg szanatórium egyesület juttatta el 
hozzánk.

— Zajló teazsur. A szórakozásnak ezt a 
karakterisztikus válfaját a leányegylet múlt 
vasárnapi teazsurjának állandó közönsége ho
nosította meg, a kevésbbé állandó vendég
közönség teljes bosszúságára. Az ujinódi 
mulatozás mindössze annyiból áll, hogy a 
pódiumon koncertiióznak, a nézőtéren pedig 
kontrakoncertiroznak. Így aztán tökéletes, ki
fogástalanul tökéletes volt a diszharmónia. 
Il'agner Ilonka egyébként szépen, köztetszésre 
énekelt Aiföldy I.ászló precíz zongorakisérete 
mellett. Il'agner Antal kollégánk lonolás zon
goraprodukciója az újság ingerével hatott. 
Spitzer Zoltán novelláját Reiter Emil dr. ol
vasta el.

— Újságírók háza. A Vidéki Hírlapírók 
Országos Szövetségének több mint százezer 
korona vagyona van. Újlaki Antal igazgató
sági tag most indítványt terjesztett a Szövet
ség elé, hogy a szövetség vagyonából építse
nek Szegeden kétemeletes palotát. Az mdit- 
ványnyal a Szövetségnek a jövő nyáron tar
tandó közgyűlése foglalkozik.
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— A leányegyesület karácsonyi mulat
sága. A bajai jótékony célú leányegyesület 
karácsony másnapján ezidén is műkedvelői 
estélyt rendez a Nemzeti Szálló termeiben. 
Színre kerül: A szerencse fia, c színdarab. A 
próbák már megindultak és a szerep’ők agilitása 
garancia az előadás sikerére.

— A józsefvárosi képviselőválasztás. 
Választási harc helyett egyhangú választás volt 
a múlt vasárnapi városatyaválasztás eredménye 
Sziklat Zsigmond, a Bajai Kölcsönös Segélyző 
Egylet vezértitkára lett a Józsefváros képvise
lője, hol a humánus goldolkozásu uj törvény
hatósági tag közszeretetben áll. A szavazók 
impozáns számmal járultak az urnához, hogy 
népszerű jelöltjükre leadják szavazatukat A 
választás eredménye a legszélesebb körökben 
őszinte örömet kelt.

— Sportegyleti bál. A bajai sportegye
sület elhatározta, hogy január 16 án szinielő- 
adással egybekötött táncmulatságot rendez. A 
vigalmi bizottság élén dr. Moder Géza városi 
tanácsos, a sportegyesület elnöke áll. A szín
darab rendezését dr. Bút dós József cisztercita 
főgimn. tanár és Urliegyi Jenő képezdei 
gyakorló iskolai tanár vállalta el.

— Az izr. Iskolák városi segélye. A 
legutóbbi törvényhatósági közgyűlés napirend
jére volt kitűzve a bajai izr. hitközség kér
vénye, mely az eddigi 4200 kor. városi segély
nek 7200 koronára leendő fölemelését célozta. 
A kérés jogos és alapos volt, a közgyűlés 
mégis elutasította azt. Az izr. hitközség most 
megfelebbezte a sérelmes közgyűlési határoza
tot. A felebbezést a legközelebbi napokban 
terjeszti föl a vallás és közoktatásügyi minisz
terhez a polgármester.

— Csalódni emberi dolog, de nem okvet
lenül kell. Ha e névre >Réthy*  figyelünk, 
úgy nem csalódunk, hanem eredeti Pemetefű
cukorkát kapunk 60 fillérért, még pedig egy 
kedvelt régi magyar háziszert, mely köhögés, 
rekedtség és hurutos bántalmak sok ezer ese
tében oly kitünően bevált. De vigyázzon, hogy 
a doboz és a cukorka minden darabján rajta 
legyen a »Réthy« név.

— Utmesteri kinevezés. Kloyber Józsefet 
a hét folyamán bajai járási ut mesterré nevezte 
ki Fernbach Károly vármegyei főispán. Az uj 
utmester ma tett hivatali esküt és elfoglalta 
állását.

— Eajai adófelebbezések. Az cgyenesadó 
fölszólamlási bizottság november 30 ától de
ci mber 4-éig tárgyalta a Bajáról érkezett 111. 
oszt, kereseti adóügyi fökbbezéseket a zombori 
kir. pénzügyigazgatóság épületében. Tudósítónk 
arról értesít, hogy a fölszólamlási bizottság 
több bajai kereskedőnek a fölebbezésében pa
naszolt sérelmét figyelembe vette és adóját 
méltányosan mérsékelte.

— Visszafizetett adó. Olyan is ritkán 
történik meg, hogy a már évekkel ezelőtt 
befizetett adót az adóhivatal visszaadja. És mé
gis megtörtént ez a kivételes dolog a napok
ban Magyarország rgész területén, A belügy
miniszter ugyanis, azon elvből indulva ki, hogy 
a megyei tisztviselők épen olyan elbánás alá 
esnek, mint az állami tisztviselők, az állatni 
tisztviselők pedig utadat nem fizetnek, a pénz
ügyminiszterrel visszafizettette a vármegyei | 
tisztviselők által az 1904 évi fizetésrendezés 1 
óta befizetett útadókat A zombori kir. adó
hivatal ezen a címen mintegy 1000 koronát 
fizetett vissza összesen a bácsmegyei tisztvi
selőknek.

— A zászlós ur. A postahivatalba beállít 
egy öreg parasztasszony.

— Nagy szívességre kérném, tekintetes uram 
— mondta a postatisztnek.

— Milyen legyen az?
— Vóna szives tán megcímezni ezt a le

velet a fiamnak.
■— Szívesen. Hogy hívják a fiát?
— Jánosnak.
— Miféle Jánosnak ?
— Zöld Jánosnak, kérem alázatosan.
— S mi a foglalkozása?
— A foglalkozása?. . . Hát . . . ászlós ur!
— Micsoda?
— .-/szles ur!
— Miféle zászlós ur ?

O yan ur, kérőm, aki az ászlóval a vas
utat föl és alá parancsolja' .. ,

— A szabadka—gombosi vasút megnyi
tása. Néhány nap múlva, december 15-én 
három uj vonatpár robog be a szabadkai pá
lyaudvarra és indul majd onnét el. Amennyi
ben a miniszteri engedély eddig megérkezik, 
e napon megnyílik a forgalom számára a 
szabadka—palánka—gombosi vasút. Az uj vo
nat immár teljesen készen várja a megnyitás 
napját és a vonal mentén lakó nagyközségek 
népe is várakozással tekint a vonat indulása elé.

— Épitik a gombosi Dunahidat. A ma
gyar vasúti forgalom egyik jelentős részét 
egészen átalakítja az, ha befagy a Duna Gom
bosnál, a merre, a Szlavónia és Bosznia-felé 
irányuló forgalom jelentős része lebonyolitódik. 

! Gombosnál tudvalevőleg nincs hid a Dunán, 
! itt komp viszi át a vonatot. A gombosi áthi

dalás kérdése már régóta foglalkoztatja a kor
mányköröket. Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter kevéssel hivatalba lépése után intéz- 

I kedett is, hogy erre nézve előmunkálatokat 
, tegyenek. — Az áthidalásnak azonban több- 
| rendbeli nehézsége volt, amelyek között nem 

utolsó az sem, hogy XXIV. Henrik, reussi 
uralkodó herceg, akinek a Duna partján nagy 
birtokai \ annak, kifogást emelt az áthidalás 
ellen. A kereskedelmi kormány ezeket az aka
dályokat elhárította, s mint megbízható fól
iásból értesülünk, jövő évi április folyamán 
már meg is kezdik a hid építését

Eredeti operettbemutató Szabadkán. 
Farkas Ferenc dr. szabó dk ai színigazgató meg
szerezte előadásra Berte Henry bécsi zeneszerző 
operettjének, a gá///ódznak előadási
jogát. A daiab szövegét Farkas fordiltatta ma
gyarra s először a szabadkai színházban kerül 
színre. Szabódba után Krtcsányi Ignác adalja 
elő Temesvárod, onnan pedig a budapesti 
Királyszinházba kerül a darab A Szép gárdista 
bemutatóját december hó 10 éré tűzte ki a 
szabadkai igazgató.

— A tüdővész bajai áldozatai. A Tuber
kulózis c folyóirat legújabb száma a tüdővész
nek juliushavi áldozatairól ad számot. A szo
morú statisztika megint 11 tüdővészben elhalt 
bajai emberről szól — kik mindannyian a 
legmelegebb évszakban, egyetlen hónap alatt, 
júliusban haltak el.

— Elöljárók választása Katymáron. 
Katymárról írják nekünk: November 26-án 
délután ejtették meg a községi előljárósági 
választást, mely Koller Oszkár főszolgabíró 
vezetésével ment végbe. Megválasztattak : Bt
rónak Váezity Lukács. Esküdteknek : Preinig 
Pál, Rau Ádám, Roth András, Krékity Máté, 
Ispánovits Boldizsár és Mattos Sándor. Árvák- 
atyjának Weber Antal. Községi pénztárnoknak 
Eifried Kelemen és adószedőnek Állaga (Veczó) 
Bódog.

ÚJSÁG
BÜDAPEST.RÁKÓC1IÚT54.

— Esküdtbirák kirendelése. A szegedi 
kir. ítélőtábla elnöke a szabadkai kir. törvény
széknél az 1909. év tartamára szervezett esküdt- 
biróság elnökévé dr. Salánky József, helyet
tesévé pedig dr. Jóczits Milorád törvényszéki 
bírákat nevezte ki.

Segédszerkesztő : SPITZER ZOLTÁN.

y?~2 A magyar újságírás szenzációi, f
A NAP

yl magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törek
vések egyetlen hü és legkérlelhetetlenebb 

szószólója.
Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :

Braun Sándor Jfacsak gáza
Naponkint 125.000 példány.
MT*  Egy szám 2 krajcár.

A NAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egész évre . 16. - K II Negyedévre . 4. K 
Felévre . . 8. K 11 Ejy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ
A legkitűnőbb magyar élclap 11 

Páratlan népszerűség!
Remek szöveg! Pompás képek ! 

Mesésen olcsó!
Egy szám 5 krajcár.

A FIDIBUSZ ELŐFIZETÉSI ÁRA:
. 1.50 K 

-.50 K 
hivatal

Egész évre .6. K II Negyedévre . 
Félévre . . 3.- K || E^y hónapra

■ Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal
Budapest Vili., Rökk Szilárd

utca 9. szám.

fk Mutatv.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs Jobb a 

RéliiyXterú cukorkánál. 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

Kapható Baján: Bauer Adolf, Gyar
mati Emil, dr. Makray László, dr. 

Stauróozky Lajos gyógytáraiban.
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Jíirdetmény.
Vasúti állomáshoz 5, hajó állomástól 10 
percnyi távolságra, forgalmi gócpontban 

fekvő

moöern, újonnan épült 

úri lakház, 
mely áll 5 szoba, 2 konyha, éléskamra, 
nagy pince és félszerből, az udvari telken 
kívül, csemegeszöllő- és gyümölcsfákkal 
beültetett 2 szép kertből, vendéglő avagy 
kávéház, úgy egyéb üzlet céljára is igen 

előnyös, — eladó.
Ugyanott egy nagy hold (1600 □-öl) 

gyártelek 
a hajóállomástól 2 percnyire, vízmentes, 
téglagyár céljaira kiválóan alkalmas és 

mélyen kihasználható, szintén elaÖÓ.
Ugyanott 

negyven hektoliter jóminőségü 

sillerbor
is kapható.

Bó'vebb értesítés, vételár és egyéb ela
dási föltételek megtudhatók a tulajdonos :

Vujkovits Gyula
városi végrehajtónál

BAJA,(Bácsmegye)II., Szt.-László u. 30.

▼
Az 1900. évi 

iparkiállitáson

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ- 
és 

RAJZSZERRAKTÁR.

KOLLÁR A. BAJA,

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből.

Irodai levél- és rajz- 
papirok, iró- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
eló'fizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

■B ■ ■ Ügyes ■ b

\ naptárelárusitók 
nagy jutalékkal felvétetnek 

Kol lár/\.
■ könyvkereskedésében.

■ ■■■■■■a

Belföldi szenek
Porosz szén
Karwini szén

Osztraui kovácsszén 
Koksz 
Brikett 
faszén

Szállít vaggonszámra 
valamint évi kötésre

Kiár Andor
cég

Debrecen
Miklós-utca 23. szám

Telefon int< r- 
urbán: 445.Kőszenet Kérjen ajánlatot!

Alapittatott 1846-bar1.

• ■ • ■ • ■ •
aranyéremmel 

kitüntetve.

Báró Eötvös-utca 5. bz a.

termékek-,

KÖNYVNYOMDÁI 
mi MÜINTÉZETEMU'

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képkeretek, (Passepartous) 
iróaljzatok, stb. 

előállítására van berendezve.

17705 1908. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei temesvári Szent Miklós

országos vásár
folyó évi december hó 17-étöl bezárólag 

december hó 2l-éig fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra december hó 17-től, csütörtökön 
regjeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesváron, 1908. évi december hó 2-án. 

A városi főkapitányságtól: 

Béé ferenc, főkapitány

■ ■I

Meszet
Kizárólag fival ége

tett biharmegyei 
(Élesd-Rév-Mezötelegd) 

fehér darabos mész 
Évi termelés 
1000 waggon

Meszet

▼

<G

Sürgönyeim:
KLÁR ANDOR

KÖNYVNYOMDÁI MÜlNTEZET. 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A ..BAJAI HÍRLAP” kiadóhivatala.

modern berendezéssel Izlésessen állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
zkx tokokat, körleveleket, 
iyh gyászjelentéseket, árjegy-
jT zékeket, falragaszokat, stb.J fekete és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.
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TATAI BRIKETT
— kitűnő szobafütési szén -----------

Jutányos árban
azonnal szállítja:

Magyar Általános Köszénbánya
Részvénytársulat

Budapest, V., Erzsébettér 19.

KRIEGNER-FÉLE RE PA RÁTÖR VÉDVE. 

évtizedek óta nagy sikerrel használtatik csuz és köszvény ellen. 
Kis üveg I korona. Kapható: IX-Nagy üveg 2korona.

„KORON A" gyógyszertárban Budapest, Vili. Kalvin-tér (Baross-u. sarok).
Postai szétküldés naponta.

• rs• 0•••• 'CkJ•••••• SS• K 
<✓>• rs•

EÜT-¥B güTita táM

Védjegy: „Horgony!*  "Wfi

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
pgy régiónak bizonyult h.iziszcr. mely már sok év óta 
legjobb f ijdalomcsil npitó szernek bizonyult köszvénynél, 
osuznál és meghüleseki él, bedörzsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásár
láskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony" ’védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel 
ellátott dob.izba van csomagolva. Ara üvegekben K —.80, 
K 1.10 és K 2. - és úgyszólván minden gyógyszertárban kap
ható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Elisabetbstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

T 
I 
I 
I 
I

\ Memorandum.

szalonnát, zsirt, füstölt húsokat 
és kolbászokat

GARAI KÁROLY
hentes

4
miniszteri 

jóváhagyás.
1. A berlini földm. miniszter úrtól 11,20. 06. — 2. A 
kopenhágai belügyminiszter úrtól XII 20. 06. — 3. A 
hesseni nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV/13. 07. — 4. A berlini földm. min. úrtól X/15. 07

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer
van elismerve. Több külföldi polgári és kato

nai hatóságok elismerése.
1 adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1’80 kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Ratin« 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa 

Haan Róla Budapest, VII., Rot- 
I IddII DCld tenbiller-utca 26 5.

■■■■■■■■■■■■■■■■

Fülöp Lajos és Sin^er Imre eimmlÁbu onvrübHrüib SZATMÁR NAGYKÁROLYw 11 w IIII w II €l y jf l d •¥ I d I d 1Attila-utca 1, B. szám. Széchenyi-utca 30. szám.
Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u m.: fehér carrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke

■ gránit, porphir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állításokat, 
utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi írásbeli jótállás mellett elvállalnak..........

Sürgönyeim :
zjFülöpsinger jKf" Sirszegélyek, vasrácsok, úti keresztek a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak.V szatmür. Óriási vá'asz*̂  márványlapokban. "BM Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve. V

------------------------------------------------------------ ----------

VILÁGSZERTE HÍRES A BORSZÉKI GYÓGY-FÜRDÖ. A
A „FÖKUT" vize a legkellemesebb italu, legszénsavdusabb üdítő ásványvíz, úgy magában, mint 

borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A »KOSSUTH-KUT“ vize kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gazdag vas és mésztartal- 

mánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angolkór és görvélykórnál.
„BOLDIZSÁR-KUTI“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz, de kitűnő sikerrel hasz

náltatik a vese-, húgyhólyag-, köszvény bántalmak ellen, a légző- és emésztőszervek hurutéinál, vizeleti 
nehézségeknél megakadályozza húgyhomok lerakodását. 
NAGY LITHIUM TARTALMÚ. HUGYHAJTÓ HATÁSÚ. SZÉNSAVDUS. GSIRAMENTES.

Utolsó vasúti állomás Déda. Posta, távirda és telefon helyben. Kapható minden nagyobb fűszer
es csemege üzletben vendéglőben.

gyógyborviz
főraktára Baja és vidéke részére:
árakon kaphatók.

A borszéki
IV t. cégnél Úgyszintén minden bel- és 

« küföldi ásványvizek legelőnyösebb 
Telefon 81. szám.

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


